

更专业 更高效 创建一流脑科

——菏泽市立医院脑科医院先进集体风采



神经外三病区部分医护人员风采



神经重症病区医护人员正在进行病例讨论



神经内五病区正在开展教学研究

2021年春,菏泽市立医院脑科医院正式开诊,翻开了菏泽市立医院“一院多区”发展的新篇章。经过近两年的运行,脑科医院步入快速发展的道路,并得到社会各界的认可,本地患者外出求医问药的少了,外地病人更是慕名而来。通过实行同质化管理、差异化发展,并以学科建设为中心,实现了优质医疗资源扩容和均衡布局,更在菏泽市起到引领示范作用。

脑科医院整合了神经内科、神经外科、急诊科、介入科和影像科等优势资源,打造多科室密切协作的卒中患者救治绿色通道。组建神经内科、神经外科及脑血管介入等专业救治团队,负责处理急性卒中病人。目前,菏泽市立医院卒中中心成为首批“国家高级卒中中心”,也是菏泽市唯一一家“国家高级卒中中心”。在国家高级卒中中心卒中急救技术排名中,医院颅内大血管闭塞急诊取栓手术和脑动静脉手术治疗稳居前列,急性缺血性脑卒中静脉溶栓时间(DNT)更是稳定在25分钟左右,居国内先进水平。

脑科医院以脑血管病特色为重点,依托医院国家级卒中中心,结合微创医院先进的微创取栓手术方式,为脑出血、脑缺血、脑梗塞等脑疾病患者提供及时有效的救治,同时与北京宣武医院、北京天坛医院、山东省立医院加强合作,进一步提升专业学科水平,实现“大专科小综合”的发展作用。

在菏泽市立医院2022年度总结表彰会上,脑科医院荣获“医院管理效能提升先进单位”称号。神经重症科(神经重症病区)、神经血管外科(神经外科三病区)、神经血管科(神经内科五病区)获得了“医院

高质量发展突出贡献先进集体”称号。近日,记者来到菏泽市立医院脑科医院,探访这些先进集体到底是如何“炼”成的。

神经重症病区: 用心护佑生命 精准救治患者

走进菏泽市立医院脑科医院神经重症病区,这里看似平静,却进行着一场场没有硝烟的斗争,这里可以说是离死亡最近的地方,但同时也是离希望最近的地方,这些患者病情每分每一秒都会发生不一样的变化,他们的生命体征指标变化就像过山车一样高低不稳,医护人员无时无刻不同样地抢救生命。自2021年3月开科以来,神经重症病区设备条件、技术等方面大大改善和提高,其影响力辐射范围更加广泛,为周边地区人民带来了福音。

“神经重症病区的患者年纪大多在六七十岁,而这些患者普遍患有基础病,这给医务人员的救治增加了难度。许多患者在突发病后或意外受伤,病情危急,病状危重,且病情进展快、变化快,甚至无法预测,这对医生要求更加严格,需要他们细心、细心、再细心的同时,又要做到分秒必争、快速决策。”菏泽市立医院脑科医院副院长、神经重症病区主任郭西文说。

“给病人建静脉通路、血流动力学监测”……正在采访时,一名从外院转来的脑出血患者被送入神经重症监护病房,对郭西文团队来说,意味着一场新的“战斗”又打响了——而这样的场景,几乎每天都在这里上演。郭西文坦言,重症监护病房

收治的多为术后病人,这些病患病种复杂、合并症多、病情严重,病情时刻都可能发生变化。面对各种非常棘手的症状,没有“法宝”,很难赢得与病魔的生死较量。

危重患者气道管理的关键是保持气道通畅。对此,神经重症病区派出骨干医护人员赴邵逸夫医院进修呼吸治疗,“呼吸治疗师”在抢救病人过程中发挥了显著的作用,使许多危重症患者肺部感染得到有效控制,转危为安。同时,根据神经重症的特点,科室运用综合管理手段,对每个患者进行精准评估、精准治疗,给予镇痛镇静,实施多参数监护,让监测更灵活。对待患者,常常做好体温管理,在身体消耗少的情况下,帮助患者病情稳定、伤口愈合、恢复健康。

“今年,我们将继续加大力度‘请进来、走出去’,学习更先进的科学重症理念,不断开展运用新技术,提高综合救治水平,降低脑卒中急危重症患者的致残率及死亡率,为更多患者送去健康。”

神经外科三病区: 方寸之地“展拳脚”毫厘之间“显神通”

“谢谢神经血管外科的每位医护人员,我母亲脑出血量这么大,情况这么危急,真没想到她能恢复得这样好。”大年初四,86岁的患者马奶奶出院回家,家属连连向神经外科三病区的医护人员致谢。隔天,家属又把锦旗和鲜花再次送到科室。

不断开展新技术并取得显著成效、收治病人量明显增加、四级手术占比逐年提升、平均住院日不断下降、基本无医疗纠纷

……这是神经外科三病区自成立以来交出的答卷。目前,神经外科三病区基础扎实、梯队健全、设置合理,整体实力强,设备先进,是集医疗、教学、科研为一体的临床学科,科室紧跟国内外最新研究成果,不断提升医疗技术,引进先进医疗设备,致力于为患者提供安全、有效的医疗服务。特别是近年来,在菏泽市立医院副院长张全忠、科主任张信芳的带领下,充分发挥科室人才、设备优势,业务范围不但涵盖脑血管病等疾病,同时在医院支持下积极开展了烟雾病和神经功能性疾病的治疗,并形成了自己的特色。

张信芳说,随着社会经济的发展及人口老龄化,脑血管病成为神经外科的主要疾病。神经外科与时俱进,积极开展脑血管病的各项诊疗技术,比如烟雾病搭桥,动脉瘤开颅夹闭及介入栓塞、血管畸形的显微切除及介入栓塞、颈动脉狭窄的内膜剥脱及介入支架植入术、高血压脑出血的各种手术治疗等。同时,与首都医科大学宣武医院介入放射诊断治疗中心主任张鹏教授团队建立长期合作关系以来,帮助医院建立了300平方米的显微解剖训练实验室和脑血管病数据库,成立了省级介入培训中心,举行了菏泽市脑血管病改造和学术交流会等,有效提升了医院科研和创新能力,扩大了科室乃至医院的影响力。

谈及未来工作计划,张信芳的目标十分明确,“首先我们要不断地开展新项目,比如一些介入+开放的杂交复合手术,继续提升科室的整体水平。其次,我们要更加重视人才队伍建设,除了外派

至宣武医院学习,还要让每位医生按照专业方向加强科研选题,实现人尽其才。同时更好地提升护理水平,让住院患者更舒心,加强对脑血管病知识的普及宣传,把更多医疗知识下沉到基层,为更多患者送去健康。”

神经内科五病区: 分秒和血栓“较劲”时刻为中枢“维稳”

急性脑梗死、栓塞患者被救护车送到医院时不能动弹,治疗后基本恢复正常。这在菏泽市立医院脑科医院神经内科五病区,已经是屡见不鲜的平常事……

作为“人体司令部”的守护神,他们管理和维护着人体的“中枢”,分秒和血栓“较劲”,时刻为中枢“维稳”,致力构建“预防—治疗—康复”于一体的全程疾病管理模式。历经多年的发展,神经内科五病区建成集医疗、教学、康复于一体的临床专科,凭借精湛的医术和优异的人文关怀在鲁西南地区建立了良好口碑,获得患者和社会的高度赞誉。

日前,73岁的王阿姨正在做早饭,突然出现整个左半身偏瘫,神志不清,家属发现后立即拨打120。早上8:20,患者到达脑科医院,急诊医生立即启动卒中绿色通道,将其诊断为“急性脑梗死”。确认患者发病时间在“黄金4.5小时”内。在排除静脉溶栓的禁忌症后,仅用20分钟便对王阿姨进行了静脉溶栓治疗(国际上DNT时间为60分钟),同时立即通知介入室准备桥接治疗,通过卒中团队的共同努力,在43分钟内开通血管。最终桥接治疗效果显著,不到24小时患者神志转

清,王阿姨病情明显好转。“我们通过在工作实践中不断改进提升,将DNT时间控制到25分钟左右,远远低于国家要求的60分钟,开展并掌握了动脉取栓溶栓、颅内支架植入术、动脉瘤介入栓塞术等多项前沿技术。”神经内科五病区主任李玉文介绍。

神经内科病种庞杂,尤其随着人口呈老龄化趋势的加强,高血压、高血脂、糖尿病、脑血管等疾病的危害因素逐年上升。为此,科室坚持以质量求生存、以技术特长树立科室品牌,多方学习先进科学医疗技术,开展眩晕等特色诊疗项目,用扎实过硬的技术为患者排忧解难。“脑中风是脑病当中最可怕的一种病,具有死亡率高、残疾率高、复发率高等特点。做好脑中风的预防工作,相当于在院前就把这种病扼杀了在萌芽状态,这样不仅能避免病人的痛苦,也能大大减轻医护人员的负担。对此,我们也进行了多种形式的宣教、科普。”李玉文说。

谈及工作打算,李玉文表示,科室将进一步优化业务项目,提升业务技术的同时,坚守初心,一切以解除患者疾苦为中心,以耐心、热心、真心服务患者。

文/图 记者 杨飞



厚德 博爱 敬业 精诚

讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告

“文明健康
绿色环保”

爱国敬业诚信友善
富强民主公正文明和谐
自由平等公正法治
文明和谐

锻 炼 身 体



阳 光 下 锻 快 乐 身 成 长

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人